

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Книга Марины Давидовны  
«Становление и развитие системы сельскохозяйственного просвещения  
в губерниях Европейской России (90-е годы XIX в. – 1917 г.)»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических  
наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений и аргументированно обоснована самим автором. Разработка проблемы становления и развития системы сельскохозяйственного просвещения в губерниях Европейской России в позднеимперский период важна не только в научно-исследовательском плане, но и в связи с осуществляемыми в современной России преобразованиями, в том числе, в аграрном секторе.

В автореферате дан историографический обзор, охарактеризована источниковая база исследования, удачно сформулированы цель и задачи, четко определены объект и предмет, хронологические и территориальные рамки тесно увязаны между собой, даны основные положения, выносимые на защиту, отражено основное содержание диссертации.

Знакомство с авторефератом Книга Марины Давидовны позволяет сделать вывод о том, что автор изучил большое количество архивных документов, законодательных актов, источников справочно-статистического характера, материалов официального делопроизводства.

Положения, выносимые на защиту, отражают общие выводы автора, к которым он пришел в результате исследования данной сложной проблемы.

В главе 1 автор обозначил основные факторы возникновения системы сельскохозяйственного просвещения, среди которых необходимость модернизации архаичного сельского хозяйства в пореформенный период, а также имеющийся к этому времени опыт аграрно-просветительной деятельности правительственных и общественных структур.

В последующих главах рассмотрено становление и эволюция системы аграрного просвещения в контексте деятельности ее основных субъектов: правительственных структур, земств и сельскохозяйственных обществ.

Научно-практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что разработка исследуемой проблемы, учет ошибок, а также положительных явлений в процессе становления системы

сельскохозяйственного просвещения могут содействовать формированию современной просветительно-образовательной системы.

Исследование соискателя прошло серьезную апробацию на международных, общероссийских и региональных конференциях.

Позитивно оценивая проделанную автором работу, хотелось бы высказать замечание. На наш взгляд, недостаточное внимание уделено анализу правительственной аграрной политики в рассматриваемый период.

Это не снижает общей высокой оценки диссертационного исследования «Становление и развитие системы сельскохозяйственного просвещения в губерниях Европейской России (90-е годы XIX в. – 1917 г.)». Оно соответствует требованиям ВАК к работам подобного рода, а ее автор Марина Давидовна Книга заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук (специальность  
07.00.02 – Отечественная история), профессор,  
заведующий кафедрой истории России  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Оренбургский государственный педагогический университет»  
Любичанковский Сергей Валентинович

12.09.2018

Подпись *С. В. Любичанковского* заверено

Ректор



С. А. Алешина

федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего профессионального образования  
«Оренбургский государственный педагогический университет»  
460014, Оренбург, ул. Советская, 19  
Тел. (3532)77-69-29.  
E-mail: svlubich@yandex.ru  
www.ospu.ru